
Hansestadt Gardelegen 
Ortschaftsrat Köckte                                                                16. Mai 2013 

  

 
 
 
 
 
Niederschrift 24. Sitzung des Ortschaftsrates der Ortschaft Köckte 
 
 
 Sitzungstermin: Donnerstag, 16.08.2012 
 Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr 
 Sitzungsende: 21:00 Uhr 
 Ort, Raum: Köckte, Feuerwehrraum 

Anwesend: 
Herr Henry Seiler Vorsitzender des Ortschaftsrates 
Herr Dieter Busse Mitglied des Ortschaftsrates 
Herr Henning Giggel Mitglied des Ortschaftsrates 
Herr Klaus Kamper Mitglied des Ortschaftsrates 
Herr Frank Thiele Mitglied des Ortschaftsrates 
Frau Sindy Waldleben, ab Top 5 Mitglied des Ortschaftsrates 
 
Abwesend: 
Herr Andreas Wegwarth unentschuldigt 
Herr Christian Polzin entschuldigt 
  
Gäste:  
Herr Gerhard Stöwesandt Präsident der VdgB Köckte (in Vertretung von 

Herrn C. Polzin) 
Herr Matthias Fricke Freiwillige Feuerwehr Köckte 
Frau Elke Weißbach Presse, Altmark Zeitung 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der 
Beschlussfähigkeit 

2 Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststellung der Tages-
ordnung des öffentlichen Teils 

3 Einwohnerfragestunde 
4 Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die letzte Sitzung des Ort-

schaftsrates der Ortschaft Köckte 
5 Mündlicher Bericht des Ortsbürgermeisters 
6 Anhörung des Ortschaftsrates - Bestätigung der Jahresrechnung 2009 der Gemeinde 

Köckte (ab 01.01.2011 Hansestadt Gardelegen OT Köckte) 
Vorlage: 369/32/12 

7 Anhörung des Ortschaftsrates - Entlastung des Bürgermeisters für die Haushaltsdurch-
führung 2009 der Gemeinde Köckte (ab 01.01.2011 Hansestadt Gardelegen OT Köckte)
Vorlage: 370/32/12 

8 Anhörung des Ortschaftsrates - Bestätigung der Jahresrechnung 2010 der Gemeinde 
Köckte (ab 01.01.2011 Hansestadt Gardelegen OT Köckte) 
Vorlage: 371/32/12 

9 Anhörung des Ortschaftsrates - Entlastung des Bürgermeisters für die Haushaltsdurch-
führung 2010 der Gemeinde Köckte (ab 01.01.2011 Hansestadt Gardelegen OT Köckte)
Vorlage: 372/32/12 

10 Grundsatzerklärung zum Aufstellen eines historischen Pfluges in der Ortschaft Köckte 
Gast: Christian Polzin (Vertreter: Herr Gerhard Stöwesandt)  
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11 Übertragung der Funktion des Gruppenführers der FFW, Matthias Fricke 
12 Anfragen und Anregungen 
 

Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der Be-
schlussfähigkeit 

  
Der Vorsitzende des Ortschaftsrates eröffnet die Sitzung und stellt nach Begrüßung die 
ordnungsgemäße Ladung der Mitglieder fest. Die Beschlussfähigkeit ist gewährleistet. 

  
  
 TOP 2 Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststellung der Tagesord-

nung des öffentlichen Teils 
  

Es gibt keine Änderungsanträge der Tagesordnung. 
 
Der Vorsitzende des Ortschaftsrates stellt die Tagesordnung, den öffentlichen Teil der Sit-
zung, zur Abstimmung. 
 

 Beschluss:  
Der Ortschaftsrat Köckte beschließt einstimmig die Tagesordnung für den öffentlichen Teil 
der Sitzung. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:  5 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 3 Einwohnerfragestunde 
  

Aufgrund der Frage von Bodo Adrian, fragt der Ortsbürgermeister nach der Dauer für die 
Baumaßnahme Ländlicher Wegebau Neuer Damm. 
Herr Torsten Polzin möchte gerne wissen, wie man sich bei störendem nachbarlichem Hun-
delärm verhalten muss. Er interessiert sich auch dafür, welche Hunde von der Hundesteuer 
befreit sind und wie viele Hunde vielleicht gar nicht in der Ortschaft Köckte angemeldet sind. 
Er wüsste auch gerne, ob man für die Ausbesserung der Wege in der Gemarkung Köckte, 
nicht Mineral von der Baumaßnahme Neuer Damm aufheben sollte. 
Der Ortsbürgermeister antwortete ihm, dass er sich wegen den Hunden beim Ordnungsamt 
melden sollte. Er fügte hinzu, dass Jagdhunde mit abgelegter Prüfung von der Hundesteuer 
befreit sind. Wegen dem Mineral fragt er bei der Stadt nach. 

  
  
 TOP 4 Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die letzte Sitzung des Ortschafts-

rates der Ortschaft Köckte 
  

Es wurden keine Änderungen in der Niederschrift veranlasst. 
 
Der öffentliche Teil der Niederschrift über die 2. Sitzung des Ortschaftsrates vom 
12.04.2012 wird zur Abstimmung gestellt. 
 

 Beschluss:  
Der Ortschaftsrat Köckte beschließt einstimmig den öffentlichen Teil der Niederschrift über 
die 23. Sitzung des Ortschaftsrates vom 12.04.2012. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:  5 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 



 3

 
 TOP 5 Mündlicher Bericht des Ortsbürgermeisters 
  

Herr Henry Seiler informiert den Rat über: 
 
 die Veranstaltung vom 30.04.2012 „Maibaumaufstellung“  

 
 die Ortsbegehung Köckte im April mit Vertretern des Bauamtes der Stadt. Es wurden 

Mängel festgestellt: defekte Schachtabdeckungen im Fußgängerbereich und Fahrbahn-
schäden (Löcher im Straßenbelag) in der Ernst-Thälmann-Straße. Der Gehweg der 
Fritz-Thoms-Straße soll im Rahmen des Dorferneuerungsplans neu gemacht werden, 
eventuell auch der Gehweg in der Friedrich Engels Straße. Die alten Strommasten in 
der Feldstraße und am Sportplatz sowie der Haufen Schutt in der Feldstraße sollen die-
ses Jahr noch entsorgt werden. Eine beschädigte Schachtabdeckung in der Friedrichs-
Engels-Straße (im Fahrbahnbereich) soll ausgetauscht werden. Die Einfahrt bei Frau 
Schmidt (städtischer Bereich) in der Ernst-Thälmann-Straße soll im nächsten Jahr ge-
macht werden. Der Ortbürgermeister soll auch wegen einer Neupflasterung der Einfahrt 
der Familie Kamper in der Ernst-Thälmann-Straße und der Beseitigung des Betonweges 
an der Bushaltestelle nachfragen.  

 
 Es sind schon einige Sachen erledigt: 
 Im August wurden in der Ernst-Thälmann-Straße die Schachtabdeckungen im Gehweg 
 bereich erneuert und die Löcher im Straßenbereich beseitigt. Die defekte Schachtabde-
 ckung im Fahrbahnbereich der Friedrich Engels Straße wurde ausgetauscht. 
 
 25 Jahre Singegruppe Quodlibet 

 
 Dachvorbau der Feuerwehr und Kegelbahn ist repariert, aber es ist nicht dicht. Es muss 

unbedingt noch mal die Wand der Kegelbahn abgedichtet werden. 
 
 20 Jahre Gaststätte Petra Kuhrs 

 
 städtischer Zuschuss für den Schützenverein. Einsturz der Zwischendecke des Wett-

kampfraumes.  
 
 Hoffest Rinderanlage.  

 
 Storchentour Fremdverkehrsverein Mieste - Besichtigung der Heimatstube, gemütliches 

Kaffeetrinken mit Unterhaltung der Singegruppe Quodlibet  
 
 Vorbereitung des Dorffestes 2012 

 
 Information über die Versammlung mit VdgB Köckte zur Vorbereitung der Aufstellung 

des Wiesenpfluges 
 
 Information der Kassenstunden der Volksbank Gardelegen ab den 01.10.2012 im 14-

tägigen Abstand, immer montags statt mittwochs. 
 Öffnungszeiten - wie gehabt - im Versammlungsraum der Freiwilligen Feuerwehr Köckte

  
  
 TOP 6 Anhörung des Ortschaftsrates - Bestätigung der Jahresrechnung 2009 der Gemeinde Köck-

te (ab 01.01.2011 Hansestadt Gardelegen OT Köckte) 
Vorlage: 369/32/12 

  
Die Anhörung zur Vorlage 369/32/12 wird zur Abstimmung gestellt. 
 

  
Beschluss:  
Der Ortschaftsrat Köckte bestätigt mehrheitlich die Jahresrechnung der Gemeinde Köckte 
2009. 
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 Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen:  4 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 2 
 
 

 TOP 7 Anhörung des Ortschaftsrates - Entlastung des Bürgermeisters für die Haushaltsdurchfüh-
rung 2009 der Gemeinde Köckte (ab 01.01.2011 Hansestadt Gardelegen OT Köckte) 
Vorlage: 370/32/12 

  
Die Anhörung zur Vorlage 370/32/12 wird zur Abstimmung gestellt. 
 

 Beschluss:  
Der Ortschaftsrat Köckte beschließt mit Stimmenmehrheit die Entlastung des Bürgermeis-
ters für 2009. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:  4 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 2 
 
 

 TOP 8 Anhörung des Ortschaftsrates - Bestätigung der Jahresrechnung 2010 der Gemeinde Köck-
te (ab 01.01.2011 Hansestadt Gardelegen OT Köckte) 
Vorlage: 371/32/12 

  
Die Anhörung zur Vorlage 371/32/12 wird zur Abstimmung gestellt. 
 

 Beschluss:  
Der Ortschaftsrat Köckte bestätigt einheitlich die Jahresrechnung der Gemeinde Köckte 
2010. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:  6 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 9 Anhörung des Ortschaftsrates - Entlastung des Bürgermeisters für die Haushaltsdurchfüh-
rung 2010 der Gemeinde Köckte (ab 01.01.2011 Hansestadt Gardelegen OT Köckte) 
Vorlage: 372/32/12 

  
Die Anhörung zur Vorlage 372/32/12 wird zur Abstimmung gestellt.  
 

 Beschluss:  
Der Ortschaftsrat Köckte beschließt einheitlich die Entlastung des Bürgermeisters für 2010. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:  6 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 

 TOP 10 Grundsatzerklärung zum Aufstellen eines historischen Pfluges in der Ortschaft Köckte 
Gast: Christian Polzin (Vertreter: Herr Gerhard Stöwesandt) 

  
Herr Gerhard Stöwesandt trägt den Antrag der VdgB Köckte, der dem Ortschaftsrat schon 
schriftlich vorlag, nochmals mündlich vor. Er bittet um Zustimmung durch den Ortschaftsrat. 
Der Ortbürgermeister steht der Sache positiv gegenüber. 
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Die Grundsatzerklärung wird zur Abstimmung gestellt. 
 

 Beschluss:  
Der Ortschaftsrat Köckte beschließt einheitlich die Aufstellung des historischen Pfluges in 
der Ortschaft Köckte (an der Eiche in der Dorfmitte/Kirche). Es soll noch eine Vereinbahrung 
zur Pflege des Standortes mit der Stadtverwaltung angeschlossen werden. Der Pflug muss 
richtig fest und sicher aufgestellt werden. Er soll dort nicht mehr entfernt werden. Es kann 
auch eine kleine Gedenktafel aufgestellt werden. Auch ein Schild „Betreten Verboten!“ soll 
vorhanden sein.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:  6 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 11 Übertragung der Funktion des Gruppenführers der FFW, Matthias Fricke 
  

Der Ortsbürgermeister übergibt Herrn Matthias Fricke die Ernennungsurkunde zum Grup-
penführer der FFW. 
Er beglückwünschte Herrn Matthias Fricke zum bestandenen Lehrgang und überreichte ihm 
einen kleinen Blumenstrauß. Er bedankte sich anschließend für die bis jetzt geleistete Arbeit 
bei der FFW Köckte. 

  
  
 TOP 12 Anfragen und Anregungen 
  

 Herr Kampe fragt nach der Baumaßnahme Neuer Damm. Er möchte die Hügel zur Ver-
kehrsberuhigung nicht haben, weil er der Meinung ist, dass dort nur landwirtschaftliche 
Fahrzeuge fahren dürfen, die sowieso nicht schnell sind.  

 
 Er sagt, dass die Hügelaufpflasterung nur stört. Nach einer Diskussion soll ein Brief als 

Antrag verfasst werden, der aussagt, dass keine weiteren Hügel zur Verkehrsberuhi-
gung entstehen. Diesen Antrag unterstützen vier weitere Ortschaftsräte. Ein Ortschafts-
ratmitglied ist gegen den Antrag.  

 Der Ortsbürgermeister nimmt sich der Sache an. 
 
Weitere Informationen durch den Ortsbürgermeister: 
 
 Vorbereitung des diesjährigen Dorffestes  

 
 Information über ein Schreiben der Hansestadt Gardelegen: „Kunst fürs Dorf - Dörfer für 

Kunst“ Diesem Projekt steht dem gesamten Ortschaftsrat positiv gegenüber.  
 Es sollen noch genaue Informationen von der Verwaltung der Hansestadt Gardelegen 
 eingeholt werden. 

  
  
 
Henry Seiler 
Vorsitzender des Ortschaftsrates  
der Ortschaft Köckte 


